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Др Бојан Димитријевић
Институт за савремену историју

СРПСКИ ДОБРОВОЉАЧКИ КОРПУС  
НА ТЕРИТОРИЈИ ОКРУГА УЖИЧКОГ 

1941-1944. ГОДИНЕ

Апстракт: У раду је дат преглед ангажовања јединица Српског добровољач-
ког корпуса на територији ужичког краја током Другог светског рата 
у Србији, 1941–1944. године. Наиме, боравак ових снага Српске вла-
де генерала Недића у суштини је мање познат, посебно њихов ан-
гажман у спасавању српских избеглица на Дрини, које су се у маси 
повлачиле пред усташким снагама у Источној Босни, као и њихово 
учешће у борбама са равногорским снагама, 1943. године. Дат је пре-
глед боравка и борби по јединицама СДК, током 1944. године, у вре-
мену продора партизанских снага на подручје окупиране Србије. Рад 
је прегледног типа и написан је на основу архивске грађе, новинских 
чланака и литературе. 

Кључне речи:  Окупирана Србија, Српски добровољачки корпус, 10. одред, 
Милош Војновић, Југословенска војска у Отаџбини, грађански рат.

Свега недељу дана после формирања оружаних одреда и њи-
ховог слабог учинка на терену, Недић и Српска влада нашли су се у 
готово потпуно немоћном положају као и комесарска управа месец 
дана раније.

Идеје о стварању добровољачких (зборашких) јединица, према 
сведочењу више аутора, постојале су тих дана не само код Олћана. 
Ратко Парежанин наводи да је стварање добровољачких снага дого-
ворено пре 15. септембра, између Недића и Љотића, са идејом „да се 
организује једна нова војска која ће се ставити на располагање Не-
дићу”. Љотић је још приликом формирања „подофицирских одреда” 
изразио бојазан да они неће бити ефикасни, јер се против комуни-
ста могу борити само људи свесни могућих последица „комунистич-
ко-бољшевичке праксе, који би се добровољно јавили за ову служ-
бу.” Грађански рат, оценио је Љотић, „није исто што и обичан рат, па 
и учесници морају бити свесни ради чега се боре”.
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Тако су средином септембра 1941. организоване прве јединице 
Српске добровољачке команде (СДК-де). Већ од 16. септембра фор-
мирани су 1, 2. и 3. добровољачки одред, а затим добровољачке чете 
у Нишу, Параћину и Ћуприји.

У Београду је у исто време формирана Српска добровољачка 
команда, која је обједињавала рад свих добровољачких одреда. За 
њеног команданта председник Владе поставио је инжењеријског 
пуковника Косту Мушицког.

Циљ оснивања добровољачких одреда, као и оружаних одреда 
уосталом, био је одржавање реда и мира у Србији. Ове снаге су 
основане тек пошто су окупираној Србији запретили унутрашњи 
хаос и територијално распарчавање. Да није било устанка који је 
водио у дестабилизацију земље, ови одреди не би ни били формирани. 
Ове снаге су биле основане искључиво у унутрашње сврхе, никако 
ради спољнополитичких циљева. Њихово оснивање нису подстакле 
окупацијске власти, нити друге стране силе или организације, 
као у случају комунистичког покрета. Добровољачке снаге – иако 
формиране на бази омладине једне странке – нису биле страначка 
војска нити су служиле политичким циљевима те странке. Ти одреди 
су представљали оружане формације Српске владе и служили су 
искључиво у њене сврхе. О овоме сведочи и чињеница да такве снаге 
нису биле образоване по доласку окупатора, са којим се могла пронаћи 
извесна идеолошка блискост, већ онда када је пламен устанка у Србији 
угрозио њено постојање

Десети одред СДК
Како је Ужице било под контролом партизанских снага, у 

њему није могло доћи до формирања било какве јединице Српске 
добровољачке команде. Неки од истакнутих припадника ЈНП Збор, 
као што је био ужички парох Милан Пашић,  били су током првих 
дана партизанске власти у граду ликвидирани.

Јединица СДК која је била намењена за ужички крај био је 10. 
добровољачки одред (одред СДК-де). Овај одред је формиран је у 
Крагујевцу, а не челу је био (наредник) Милош Војновић, Словенац 
родом, рођен као Хенрих Лаутнер. Љубомир Симовић га сликовито 
портретише као сина „Словенке и аустријског Немца… радио је као 
инструктор у једриличарској школи на Златибору. Да би могао да 
се ожени једном од ћерки трговца Андрије Мирковића, Лаутнер је 
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прешао у православну веру. При том је уместо свог немачког имена 
узео име Милоша Војновића… јунака народне песме ՚Женидба 
Душанова՚”.

Одред је по формиран у октобру, нешто после крагујевачке 
трагедије – стрељања великог броја грађана 21. октобра. Иницијални 
део одреда налазио се у граду, у току немачког стрељања становника 
Крагујевца за одмазду. У одреду се налазило људство из Крагујевца и 
шире Шумадије, тек по неко из Ужица или ужичког краја. Потом, 28. 
октобра одред напушта Крагујевац и борави у Краљеву па Врњачкој 
Бањи. Када се покренула велика офанзива против партизанске 
територије са седиштем у Ужицу, одред улази у састав Шумадијског 
кора, које сачињавају јединице Српске владе под командом пуковника 
Косте Мушицког, односно Гружанске групе одреда, са којом крајем 
новембра учествује у покрету према партизанској територији у Ужицу.

Пратећи немачку 113. пешадијску дивизију, Штаб пуковника 
Мушицког и Владини одреди кренули су 28. новембра ка Чачку 
и Ужицу, као подршка. Немци су ушли Чачак, а за њима и штаб 
пуковника Мушицког. Западноморавска група је стигла 1. децембра 
у Ужице и потом се и она гарнизонирала у том граду. Углавном са 1. 
децембром нападне операције Шумадијског кора су биле завршене. 

Од добровољачких јединица, које су узеле учешће у овој 
операцији, нарочито се истакао 10. добровољачки одред под 
командом Милоша Војиновића. Његова активност добила је похвалу 
од команданта немачке 113. дивизије, која је упућена генералу 
Недићу. Пуковник Мушицки известио је председника Владе да је 
операција сламања комунистичке главнине завршена. О самим 
операцијама Мушицки је навео: „У року од 26. до 29. новембра 
сломљен је отпор комунистичких банди, као и духовна снага 
комунистичких организација у сливу Западне Мораве, заузимањем 
места: Горњег Милановца, Чачка, Пожеге, Ужица, Ивањице, Гуче и 
Ариља. Неоспорно је да се за овако велике резултате има првенствено 
захвалити немачкој војсци, али не сме се заборавити ни признање 
нашим одредима који су, с обзиром на јачину и материјалну опрему, 
имали додељен за рад најтежи терен на коме су готово једновремено 
постизали резултате који су били у сагласности са немачком војском”.

Немачке снаге 342. и 113. дивизије, са сопственим и српским 
ојачањима, успеле су да одбаце комунистичку главнину ван 
територије Србије, наносећи им велике губитке посебно у борбама 
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27–30. новембра, и протерујући партизанске снаге из зоне око 
Ужица. Снаге обе дивизије су 1. децембра у овој зони одмакле на 
преко 20 километра од Ужица на запад и у југозападном правцу. 
Према немачким подацима, њихови губици у овој операцији били су 
6 погинулих и 34 рањена војника. Немци су ослободили 316 својих 
војника (Крупањ, Горњи Милановац и другде). Насупрот томе, биле 
су стотине и стотине настрадалих партизанских бораца или српских 
цивила.

Шумадијски кор је расформиран 8. децембра 1941. године. 
На гарнизонску службу у западној Србији упућени су следећи 
добровољачки одреди: у Краљево – 7. одред, Чачак – 5. одред, Пожегу 
– 3. одред, а у Ужице – 10. одред. Два одреда Српске оружане силе (не
треба их мешати са СДК) такође су распоређена са добровољцима, и
то 2. у Ужицу и 9. одред у Краљеву. Група мајора Милана Калабића
била је у Горњем Милановцу и околини, четнички одред Мојсиловића
у Ивањици, Ариљу и Гучи. Од ових снага формирана је Западно-
моравска група са мајором Момчилом Матићем на челу, чији је штаб
требало да из Ужица пређе у Чачак.

Потом, током децембра, 10. одред је прерасподељен: део 
одреда је остао у Ужицу, и то смештен у „Соколани.” Већи део одреда 
је прешао у Бајину Башту, где је боравио у локалној школи. Овај 
одред се, средином децембра, сукобио са партизанским Рачанским 
батаљоном на простору села Дуб и Рогачица, источно од Бајине 
Баште према Ужицу. Партизанске снаге су претрпеле осетне губитке 
и повукле се (према селу Добротин). Тако је партизанска акција на 
простору ужичког краја била осетно смањена, а прекинута је и веза 
партизанских снага на правцу према рашкој области. Партизански 
покушај да концентрацијом нових снага, поправе свој положај, није 
успео, па је после борби са 10. одредом, жандармима из Бајине Баште 
и неким четницима дошло до повлачења и тих партизанских снага 
ван овог краја.

Када су борбе утихнуле, у Ужицу је организована свечаност 
освећења ратне заставе 10. одреда, уз присуство министра Српске 
владе Михајла Олћана. 

Крајем децембра 1941. уследила је нова административна 
подела „Недићеве Србије”. Дана 26. децембра објављена је уредба о 
формирању 14 округа. Међу њима је био и Округ ужички са седиштем 
у Ужицу. Уредбом су прецизирани назив и седиште срезова који су 
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улазили у састав сваког појединачног округа. У Округ ужички ушли 
су срезови са седиштем у Ужицу, Косјерићу, Пожеги, Бајиној Башти, 
Чајетини, Ивањици и Ариљу.  Уз назив округа исписиван је и римски 
број, који је означавао редни број округа. Тако је Округ ужички носио 
број XII.

Првих дана јануара 1942, два батаљона Ужичког партизанског 
одреда покушала су да се пробију преко реке Увца код Кокиног Брода, 
назад у централну Србију. На линији села Дoброселица–Негбина–
Ојковица, њих је дочекао део 10. одреда. Партизани су успели да 
потисну ове добровољце. Стога је наредног дана, 3. јануара стигло 
појачање из састава 3. добровољачког одреда. После вишедневних 
борби, партизани су се 10. јануара повукли назад, дубље у рашку 
област. Међутим, на другој страни Ужичког округа, друге партизанске 
јединице су покушале продор правцем од Вишеграда, пратећи друм 
ка Ужицу. На овом правцу их је дочекала 2. чета 10. одреда, и уз помоћ 
других националних јединица успела да раздвоје партизанску групу – 
Космајски одред и Ужичку чету, које су се неко време кретале посебно, 
али су се код села Кремна спојиле поново. У наредним данима, 11－15 
јануара 1942, са овим партизанским снагама борили су се делови 10. 
одреда СДК, као и Ужички, Црногорски и Бајинобаштански четнички 
одред. Борбе су се пренеле на правац: Поникве – Кадињача и око 
друма Ужице – Бајина Башта. Партизанске снаге су раздвојене и 18. 
јануара код Мравињаца (северно, на правцу према Ваљеву) њихова 
Ужичка чета је уништена.

У другој половини јануара 1942. формирана је Ужичка група 
одреда, у коју је ушао 10. одред СДК, затим локалне снаге Српске владе 
и Пећанчеви четници. Ова група је имала задатак да партизане одбаци 
или протера према северу. Делови групе су наступали правцем Бели 
Сто – Краљев Сто – Суботићи (на Маљену). Ова група је дејствовала 
и током фебруара са истим задатком и махом у покрету: 1. фебруара 
једна чета одреда са ојачањима се код Мравињаца поново сукобила 
са партизанским снагама, и потиснула је. Две недеље касније, делови 
одреда су на Тометином пољу водили успешне борбе са партизанима.

У наредном периоду, иако је 10. одред био гарнизонска јединица 
у Ужицу, предузета је акција против заосталих партизана и њихових 
симпатизера, која се протегла у два наредна месеца 1942. године. 
Према про-партизанским историчарима ухапшено је 229 лица, од 
којих је њих 32 задржано. Од њих је део стрељан, део послат у завод 
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за преваспитавање у Смедеревској Паланци, неки остали у ужичком 
затвору, а преостали пуштени.

На конференцији команданата, у штабу Српске добровољачке 
команде у Београду, 27. фебруара 1942, активности 10. одреда је 
сумирао његов командант Милош Војиновић. Он је поред навођења 
борби, у којима је одред учествовао, дао и преглед организације 
и бројног стања свог одреда. Бројно стање било је 280 људи, 
распоређено по следећем: штаб (9 људи), 1. чета (81), 2. чета (64), 3. 
чета (58), Пионирска чета (38), Коњички вод (11) и Моторизовани 
одред (12). Одред је и поред значајних активности на терену, од 
новембра 1941. до краја фебруара 1942, имао релативно мале губитке: 
пет погинулих у борби, два несрећним случајем, три нестала и 20 
рањених припадника. Нешто касније, а за заслуге у борбама, генерал 
Недић је наредбом од 30. марта 1942, унапредио Милоша Војиновића 
у официрски чин – потпоручника.

Током марта 1942. делови 10. одреда су били ангажовани 
у борбама са партизанима, махом на правцу према ваљевским 
планинама. Једна чета одреда је током марта заједно са домаћим 
четницима и одредом Српске државне страже крстарила тереном и 
„чистила са успехом терен у околини Ужица.” Делови 10. одреда узели 
су учешћа и у борбама са партизанским снагама поново у околни 
Мравињаца помажући снаге СДС против Сувоборског партизанског 
одреда 15. марта. У наредном данима у борбама до 18. марта које су се 
пренеле у Ваљевски округ, снаге СДК и Српске државне страже (СДС) 
су успеле да потуку партизански одред који је тог дана распуштен, 
а део његових припадника је заробљен у потерама наредних дана.

Спасавање избеглица из Источне Босне
Половином марта, једна група добровољаца из састава 10. 

одреда са око 30 људи пребачена је преко Дрине. Ову групу је 
предводио поднаредник Радојко Лукић. Циљ ове акције био je снаб-
девање муницијом српских четника у Источној Босни. Добровољци из 
те групе су се, у неколико наврата, сукобила са усташама и том при-
ликом настрадала су три добровољца. Тела погинулих добровоља-
ца усташе су снимиле и послале надлежној немачкој команди. Због 
ове компромитације, штаб СДК је наредио да се снаге са оне стране 
Дрине повуку назад и да раде само на осигурању скелских прелаза 
и чамаца на Дрини. 
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Међутим, убрзо су снаге Десетог одреда биле ангажоване на 
Дрини у спасавању спрских избеглица из села у Источној Босни, који 
су испред усташке офанзиве покушавали да сe спасу у Србији. Тако 
је из Бајине Баште, 11. априла, капетан Трифуновић, заступник ко-
манданта 10. одреда, известио да масе српских избеглица са тери-
торије Босне (НДХ) прелазе Дрину. Само тог дана је прешло неких 
3500 жена, деце и старих у окупирану Србију. Због овог задатка, сна-
ге СДК из Ужица премештене су у Бајину Башту. У току априла 10. 
добровољачки одред под командом Милоша Војновића распоређен 
је на Дрини, у рејону Љубовије. Са тог простора одред је одржавао 
везу са српским устаничким снагама у Босни и помагао њиховим при-
падницима да се склоне од усташко-немачких потера и напада, и да 
се повуку у Србију. Ова јединица прихватала је народ који је бежао 
ка Србији испред усташа и њихових злочина над српским живљем 
за време офанзиве у источној Босни, а вероватно је то њен најдели-
катнији и најтрудољубивији задатак у току постојања. Под коман-
дом Војновића, одред је на више тачака прешао на „босанску” страну 
Дрине и организовао пребацивање бежећег народа чамцима. Места 
прелазака била су: Љубовија, Оклетац, Бачевци, Овчиња, Рогачица, 
Бајина Башта и Перућац. На локацији Полом, избеглице су пребаци-
вали и прихватали владини четници. Овај одред, у дубини терито-
рије, организовао је више прихватних центара. 

Нешто касније, 27. априла, у Бајину Башту, стиже једна немач-
ка јединица. Она је Војиновићев одред ставила под своју команду и 
организовала извиђање терена према Дрини и околним првацима. 
Немци су забранили прелазак избеглица преко Дрине. Ипак, 2. маја 
они су се повукли, па су припадници СДК наставили са прихватом из-
беглица. Само у периоду од 2. до 5. маја прешло је у Србију 5000 лица. 

Петог маја на Дрину, код Перућца – источно од Бајине Баште, 
избиле су усташе. На том месту је прелаз у Србију чекало још око 500 
српских цивила. Видевши да је намера усташа да крену са убијањем 
ових људи, са друге стране је прешао капетан Булатовић, командир 
једне од чета 10. одреда. У преговорима са усташком претходни-
цом, Булатовић је навео да са друге стране има више хиљада добро-
вољаца који ће интервенисати, ако усташе крену да убијају цивиле. 
Претња је успела, усташе су се повукле са ове локације и евакуација 
је настављена даље. Међутим, усташке снаге су отишле даље, према 
Скеланима – преко пута Бајине Баште и прикупили још око 400 ци-
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вила Срба. Чувши за ову ситуацију, Војиновић је са једним од својих 
људи и немачких официром кренуо да интервенише. Он је успео да 
у преговорима договори да се пусте све жене и мушка деца испод 15 
година, њих укупно 353, који су потом ноћу 5-6. маја пребачени у Ср-
бију. Усташе су мушки део овог збега одвеле и ликвидирали касније.

Наредног дана (6. маја) усташе су, под окриљем магле, пришле 
месту где су добровољци организовали прелаз избеглица у Србију 
чамцима. Један од добровољаца је успео да скочи у реку и да се уз 
чамац пребаци назад на србијанску страну, док је други остао на бо-
санској страни, одведен од усташа и касније ликвидиран. Сви напо-
ри да се овај добровољац спаси остали без успеха. Војновић је у пре-
говорима са хрватском страном у Бајиној Башти успео да договори 
да усташе пусте 150 Срба из групе која се затекла на прелазу. Кас-
није, после 6. маја, Дрину су прелазиле само мање групе Срба цивила. 

Процењује се да су припадници 10. добровољачког одреда 
обезбедили прелаз око 22.000 Срба – цивила и око 2500 четника из 
Источне Босне. За ове српске избеглице је организован карантин-
ски сабирни логор, из кога су оне слате по другим прихватним цен-
трима у Србији. Пракса повременог преласка на другу страну Дри-
не и прихват мањих група Срба вршена је и на даље, у зависности од 
борби на терену Подриња.

Послератни добровољачки извори наводе да су четничке сна-
ге преко у Босни, на њихово тражење, повремено снабдевали мањим 
количинама стрељачког наоружања или муницијом. На пример, ко-
манданта на Мајевици, капетана Леку Дамњановића, који је безу-
спешно тражио наоружање од начелника Ужичког округа Манојла 
Кораћа (као активни официр, присталица Равногорског покрета Ко-
раћ је имао непријатељски однос према припадницима СДК у Ужицу, 
посебно према команданту Војновићу, сматрајући да чланови Збора 
имају претензије да преузму власт). На овим локацијама, 10. добро-
вољачки одред је остао до преформирања у 4. батаљон СДК, које је 
наређено и извршено почетком 1943. године. 

Активности 2. оружаног одреда из Ужица
Према Станиславу Кракову, који је забележио ратни пут капе-

тана Лазара Јанића из 2. оружаног одреда у Ужицу, овом јединицом 
је крајем децембра 1941. командовао мајор (касније потпуковник) 
Момчило Матић. Почетком јануара 1942, са локалним четничким 
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снагама, одред је дејствовао на правцу од Ужица ка Новој Вароши. 
Генерал Недић лично је издао наређење да 2. оружани одред делује 
на овом правцу и да се ангажује у Санџаку - иако ван граница Не-
дићеве Србије. Ова група је 4. фебруара прошла преко Увца и При-
боја даље ка Санџаку у рејону Нове Вароши, у којој је мајор Матић 
успоставио цивилне органе власти и она „постала саставни део Ср-
бије по управом генерал Недића”. У истој зони са 2. одредом су деј-
ствовали (легализовани) Пожешки четнички одред  и друге локал-
не српске снаге.

У марту 1942. године, 2. оружани одред, и даље формално ба-
зиран у Ужицу, добио је задатак да обезбеђује прелаз преко Дрине, 
стави под команду прекодринске четничке снаге и потом под изго-
вором гоњења комуниста пређе преко реке и напредује према Са-
рајеву. Одред се из Милешеве пребацио у вишеградски крај и успо-
ставио штаб у селу Босанска Јагодина, „на доглед Вишеграда”. Овде 
је одред остао пуне две године, „држао ову територију као органски 
део Недићеве Србије”. Та територија је као троугао између Лима, 
Дрине и падина Златибора, била својеврсна ничија земља на линији 
Вишеград–Прибој. 

У процесу реорганизације снага и стварања СДС, одред није увр-
штен у територијалну организацију СДС већ је назван „Дринска гру-
па”. Одред Вучка Игњатовића, који је остао у Новој Вароши, назван је 
„Санџачка група”. То су биле једине две јединице под командом Вла-
де генерала Недића које су се налазиле изван граница тадашње Ср-
бије. Осим чувања реда, прихвата избеглица и помагања четничких 
снага у широј зони, ове снаге су биле и брана комунистичким сна-
гама. Међутим, 6. марта 1943. немачке снаге су разоружале људство 
ове јединице које су затекли у Ужицу и Бајиној Башти, а потпуков-
ника Матића и део његових људи одвели у заробљеништво. После 
вести о разоружавању делови групе који су се налазили на Златибо-
ру пребегли су илегалним четницима. Део одреда под командом ка-
петана Јанића остао је неузнемираван у „ничијој земљи”, директно 
према Недићевом наређењу. Јанић је формално затражио да се гру-
па врати у Ужице и уђе у састав СДС. Међутим, он и део његове групе 
пали су у руке Немцима 22. јуна 1943. Ипак, стицајем околности капе-
тан Јанић пуштен. После пријема код генерала Недића он се вратио 
у ову зону. Тај одред је на том простору остао до лета 1944. године.
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1943 – формирање 4. батаљона СДК
Десети добровољачки одред СДК преформиран је првих дана 

1943. године у 4. батаљон Српског добровољачког корпуса. Батаљон 
се састојао од четири чете, означене као: 13, 14, 15. и 16. Командант 
је остао исти као и командант 10. одреда – Милош Војновић. Иако је 
формиран на бази постојећег одреда, требало је времена да се једи-
ница устроји и оспособи за дејства. Тако је батаљон био спреман за 
борбена дејства тек у марту 1943. године. Претходно,	 људство ба-
таљона је положило заклетву 3. марта – на церемонији коју су пред-
водили свештеници Алекса Тодоровић и Милоје Јанковић.

Попуна људства не само овог батаљона СДК је била посебна 
тешкоћа. Проблем за повећање снага СДК почетком 1943. године, био 
је понекад надмен и одбојан наступ у народу, који се памтио и вези-
вао за раније фазе рата – устанак и време после њега, пре свега. Је-
дан извештај из Ужица наводи да „Љотићевци, као и на селу, немају 
успеха, вероватно и због тога што су потпуно неприступачни и не-
еластични. Придобијање народа врше врло набусито, самоуверено 
тражећи од људи да им приђу...” Понекад је и понашање појединих 
добровољачких јединица на терену чинило да их становништво са 
несимпатијама прихвата, а поготово да не жели да им се прикључи. 
Равногорци су далеко били прихватљивији са својим мање војнич-
ким стилом понашања и одевања, а још више – праксом непомерања 
из матичних крајева. Партизана у том периоду нема у овим делови-
ма окупиране Србије. 

Четврти батаљон је напустио Ужице после заклетве, почетком 
марта 1943, и био упућен у пожаревачки крај у борбу са партизани-
ма на простору Источне Србије. На кратко, крајем марта, 4. батаљон 
СДК се после акције у широј зони Петровца пребацио у рејон Ужи-
ца. Батаљон је добио задатак да контролише границу према НДХ са 
обе стране друма и пруге Ужице–Вишеград, у рејону Земљице – Ко-
кин Брод. Почетком априла 4. батаљон је пребазиран у Крушевац и 
тамо је наставио прогон партизанских група. 

Почетком маја, 4. батаљон се вратио у Ужице. Јединица је бази-
рана као посадна јединица – по четама у Ужицу и околини: 15. чета 
у самом граду, а остале по следећем: 13. у Ариљу, 14. у Пожеги и 16. 
у Бајиној Башти. 

Како наводи Љубомир Симовић у свом антологијском делу 
Ужице са вранама, дајући пластичан опис сукоба припадника СДК и 
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ЈВуО („љотићевци” и „четници”) „…то што у комунизму и партизани-
ма виде заједничког непријатеља не спречава љотићевце и четни-
ке да се са истим жаром туку између себе. Љотићевци четницима не 
праштају ону краткотрајну сарадњу са партизанима 1941, док чет-
ници љотићевце нападају као сараднике Немаца, упркос томе што 
са Немцима сарађују и неки четнички команданти”.

У овом периоду, добровољци Милоша Војновића ће се суко-
бити са припадницима Златиборског корпуса Југословенске војске 
у Отаџбини (ЈВуО). У исто време, добровољци су држали зборове у 
местима где су, али су вршили и повремене рације, хапшења сумњи-
вих или отворених противника: у Бајиној Башти 25–26. маја, Ариљу 
9. јуна и 6–7. јула у месту Врана код Ариља.

У овом периоду добровољци из Ужица почињу са оштрим суко-
бима са деловима снага ЈВуО на ширем подручју. Тако се воде мање 
борбе западно од Пожеге 7. јула, на друму Пожега–Ариље, 11–12. ав-
густа, где у сукобима падају жртве са обе стране. Равногорске снаге 
су ноћи 14. на 15. август покушале да освоје Ариље и да униште 13. 
добровољачку чету у том месту. Добровољци су заједно са бугарском 
посадом успели да се одрже и одбију равногорски напад. Добровољ-
ци су имали један број губитака, а неки од њих су ликвидирани по за-
робљавању. Палим и убијеним добровољцима одржано је велико опе-
ло на сахрани, 17. августа, које је служио епископ ужички, а говорили 
истакнути припадници СДК на челу са командантом батаљона капе-
таном друге класе Војновићем и припадници Зборашке омладине.

Немачки војни органи су оценили да се СДК „све више искази-
вао као значајна трупа за борбу против мобилних банди ДМ и кому-
нистичких банди.” Три батаљона која су била ангажована за вођење 
борбе у покрету (1, 3. и 4.), у рејону Ужица и Крушевца у извештај-
ном периоду „била су стално у додиру са непријатељем.”

Пораз у Сечој Реци
Талас напада на „љотићевске” позиције ојачао је осећање да се 

са окупаторским и Владиним снагама може лако изаћи на крај, па је 
јединицама ЈВуО у Србији стигло наређење војног министра – гене-
рала Михаиловића да се води борба са Немцима и „љотићевцима”, 23. 
септембра 1943. Једна „ДМ банда” напала је 23. септембра теретни 
камион немачке чете на путу Ивањица – Ариље и убила два војника, 
а истог дана нападнута је посада Српске државне страже у Чајетин-



150

Зборник радова са научног скупа у оквиру програма Престоница културе

цима (15 км југозападно од Ужица), где су убијена су два официра и 
један стражар. За све ове акције стрељано је крајем септембра у Бе-
ограду и Чачку „укупно 100 комуниста и 385 присталица Драже Ми-
хаиловића”.

Најпознатији обрачун – битка између добровољаца и равного-
раца у овом националном грађанском рату у Србији уопште, деси-
ла се у овом периоду између „ужичких” добровољаца и припадника 
Црногорске бригаде ЈВуО. Наиме, у Косјерићком (црногорском) сре-
зу оперисала је Црногорска бригада ЈВуО, под командом жандарме-
ријског подофицира Филипа Ајдачића. Дана 22. септембра ка њеној 
територији кретала се већа колона добровољаца 4. батаљона и неш-
то немачких снага од Варде до Косјерића. Рано ујутро 23. септембра, 
колона је са пута према Косјерићу скренула ка Сечој Реци и почела са 
хапшењем цивила и паљењем појединих кућа. О томе су одмах оба-
вештени равногорци, који су пристигли током преподнева. Развила 
се борба у којој су добровољци били поражени. Извори Српске владе 
говоре да је „од џелата српског народа” погинуло, осим командант 
4. батаљона Милоша Војновића, настрадало још 16 војника (а тако
пише и на плакату, убијени су: Војновић, два каплара и 14 редова).
Тадашње владине новине Српски народ и Ново време наводе 18 па-
лих добровољаца из састава 14. чете 4. батаљона СДК, и податак да
је још десетак њих пребачено на лечење у београдску војну болни-
цу. Једно борно возило успело је да се пробије до Косјерића и њего-
ва посада је известила немачку команду о исходу борбе, па се у кас-
но поподне, 24. септембра, појавило шест немачких авиона, који су
бомбардовали околна села и проузрокује људске губитке међу меш-
танима. Увече и сутрадан стигла је немачка и бугарска експедиција
„која пали, хапси и убија”, како су навели равногорски извори.

Комунистичка историографија је овакве сукобе прећуткива-
ла или објашњавала на начин који данас може да изгледа чак и ко-
мично. Тако историчар Младен Стефановић, коментаришући сукоб 
у Сечој Реци, пише да је разлог сукоба био „борба за престиж”. Он 
наводи: „Љотићевци су ценили и подржавали четнике Драже Ми-
хаиловића у заједничкој борби против партизана, али су од четни-
ка тражили да буду храбрији и оданији немачком окупатору”. Даљи 
коментар није потребан.

Сахрана Милоша Војновића и 16 добровољаца обављена је 26. 
септембра у Ужицу. У поворци су били и припадници почасне чете 
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добровољаца, националне службе, немачке и бугарске војске. У току 
процесије говорили су окружни начелник Аџић и командант СДК, пу-
ковник Мушицки, истичући Војновићеве заслуге, пре свега у спаса-
вању избеглица на Дрини 1942. За Аџића је он био „врли национали-
ста”, који се „сврстао у редове добровољаца када је Србији запретила 
опасност од комунизма.” Мушицки је у свом говору истакао: „Нази-
вају ове борце плаћеницима, а ја питам вас да ли су плаћеници они 
који добровољно себе жртвују за опстанак народа или су плаћени-
ци они који примају енглеске фунте и проливају невину крв наро-
да за рачун Енглеза.” Љубомир Симовић описује сахрану страдалих 
добровољаца као „невиђену погребу церемонију.” С друге стране 
београдска Обнова оцењује (4. октобра): „Ова херојска борба наших 
добровољаца против шумских бандита, биће записана као један од 
највећих подвига наше националне омладине. Јуначка жртва Мило-
ша Војиновића и његових 16 верних другова остаће као вечити пу-
токаз на херојском путу његових живих другова који ће својим јунач-
ким делима наставити пут у победу добровољачке мисли”. 

Бележимо још једну мању борбу снага СДК са равногорским 
снагама код Севојна почетком октобра. Потом је стигла наредба ко-
манде СДК да се 4. батаљон пребазира из рејона Ужица у Смедерево. 
Тако ова јединица после дужег периода од око 22 месеца које је про-
вела у округу Ужичком, али и због губитка команданта Војновића 
напушта ужички крај.

Нови немачки командант Југоистока са седиштем у Београ-
ду, генерал Ханс Фелбер, који је био и нови војно-управни коман-
дант Србије, покренуо је у октобру укупно пет акција против једи-
ница ЈВуО. Три операције су изведене на простору ужичког краја: 
Krum (од 12. октобра) на простору од Ужица до Мокре Горе и Баји-
не Баште; Herstnebl (од Ужица и Кокиног Брода до Ивањице и Поже-
ге), у којој су учествовала четири бугарска батаљона, три немачка 
полицијска батаљона, и Hamelbraten: од пута Ивањица – Ариље до 
пута Чачак – Краљево. Наводи се да су у овим операцијама ангажо-
ване су и мање добровољачке снаге, али није познато о којим је је-
диницама СДК било реч.

У овом периоду, покушано је организовање састанка Дими-
трија Љотића и генерала Михаиловића. Крајем октобра 1943, Љотић 
је према добијеним упутствима стигао до Ужица, али му је речено да 
је генерал Михаиловић спречен да се састане. Касније се сазнало да 
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је један од команданата ЈВуО спремао заседу за Љотића са намером 
да га убије. До састанка ове двојице никад није дошло па тако и мо-
гућег регулисања односа СДК и ЈВуО и престанка непријатељства док 
су обе формације биле на подручју окупиране Србије,

Пукови СДК у борбама са партизанима 
у ужичком крају 1944. године

Крајем 1943. и првих дана 1944. године, постојећих пет батаљо-
на СДК се попуњавају мобилизацијом и претварају у пет пукова (15), 
прво састављени од  два, а после са три батаљона. Међутим, ни јед-
на од јединица СДК више се не налази у Ужицу, током 1944. године, 
на сталном базирању. Команде ових пукова налазе се у Ваљеву, Кра-
гујевцу, Шапцу, Смедереву и на југу Србије.

У Ужицу тако остаје као посада снага Српске владе само једи-
нице Српске државне и граничне страже (СДС, СГС). У граду је око 
10. јануара обављена заклетва нових стражара СДС на великој свеча-
ности под руководством команданта окружне СДС мајора Божидара
Ђорђевића. Говорили су окружни начелник Мирко Аџић, који је из-
међу осталог Ужичанима поручио: „Чули сте сви за некаквог марша-
ла Тита чије је право име Јосип Броз и који је Хрват по рођењу. Ње-
гови доглавници су: Фишер, Моша Пијаде, Сулејман и слични. Дакле
ту нема ниједног Србина. Овим несрбима са Титом на челу мало је
жртава које је српски народ дао. Они желе да нас докусуре и да нашу
земљу претворе у гробље и згариште...” Говорио је и командант СГС
за Ужички округ мајор Милош Павићевић у сличном тону.

Као што смо напоменули, боравак добровољачких јединица у 
Ужичком округу, током 1944. године, карактерише околност да се ни 
једна јединица СДК не базира стално у гарнизону Ужице или окол-
ним местима, али да због интензивних покушаја партизанских сна-
га да продру у Србију, јединице СДК управо на овом подручју бораве 
и ангажују се у борбама од марта па све до почетка септембра 1944. 
године. У борбама на простору Ужичког округа учествовало је чети-
ри од пет пукова СДК. У потпуности ангажован на југу Србије - 5. пук 
СДК није долазио у ужички крај током свог постојања у 1944. години.

Јаке партизанске снаге су, у пролећном покушају (23. марта), по 
преласку из Санџака и источне Босне, овладале линијом Љубиш–Си-
рогојно–Рожанство. Ово је био знак за ангажовање снага СДК у борба-
ма на том подручју. Задатак ових удружених снага био је: да се спре-
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чи, по сваку цену, партизански покушај форсирања Ибра. У периоду, 
25–26. априла, партизанске снаге су упале из зоне Студеничког, Мо-
равичког и Ариљског среза, са намером да продру у Ужички и Зла-
тиборски срез и угрозе Ужице. Овде су партизанске снаге стигле до 
пруге, где су напале путнички воз са Немцима, српским добровољ-
цима, стражарима и Бугарима на одсеку Горјани–Узићи, 27. априла. 
Преко 30 Немаца, Бугара и српских добровољаца/стражара (парти-
зани наводе 46) страдало је том приликом. С друге стране, укупно је 
било 92 заробљена бугарска војника, омладинаца националне служ-
бе, Немаца и добровољаца СДК. Из нападнуте композиције се спасло 
и до Ужица стигло свега неколико немачких војника и добровоља-
ца. Борбе су се пренеле у Црногорски срез и околину Косјерића, како 
су партизанске снаге стигле око 30. априла и у овај срез. Циљ парти-
зана је био да заузму путеве који су са Повлена водили доле преко 
Поћуте у Ваљево. Додатне партизанске снаге прешле су 2. маја у Ср-
бију код Љубовије, где су се сукобиле са снагама СДК и ЈВуО. Коначно, 
под притиском свих снага које су браниле пролаз у Србију партизан-
ски Врховни штаб је 12. маја издао наређење о повлачењу јединица: 
почело је одступање преко планине Златар и реке Лима. У следећим 
данима уследило је гоњење партизанских снага које су се повлачи-
ле на правцу југ-југозапад.

Партизанске снаге ће се, поново у лето 1944, појавити у ужич-
ком крају: 23. августа прелазе Увац. У периоду 24–25. августа пар-
тизанске снаге су нападале на правцу Ужица, где су одбрану чиниле 
снаге СДС. У борбама код села Рожанства тешко је рањен и коман-
дант окружне СДС Ужичког округа мајор Хранислав Ђорђевић. Ко-
начно, 31. августа партизани су напали на Бајину Башту где су вођене 
борбе са снагама СГС и ЈВуО. Сутрадан, партизанске снаге су напа-
ле Ужице, у којем је било око 200 стражара и 100 добровољаца, али 
без финалног успеха. Првих дана септембра партизани су успели да 
на кратко заузму Пожегу и простор око Ужица. На дан 4. септембра 
у Ужицу су били по један батаљон СДК и батаљон СДС, уз један не-
мачки батаљон. Снаге СДК водиле су борбе са партизанима у рејону 
Бајине Баште, 5. септембра. Део снага СДК од два батаљона био је у 
Пожеги 13. септембра, коју су бранили заједно са немачким снага-
ма од напада партизанских снага. Овај напад је пропао; партизанске 
снаге су се повукле и кренуле према Шумадији. Потом, повућиће се 
и снаге СДК ка северу.
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Ево како је изгледао борбени ангажман пукова Српског добро-
вољачког корпуса у 1944. години у ужичком крају:

1. пук СДК (Ваљево)
-1. батаљон: после тешких борби у „Ибарској акцији”, батаљон

је преведен у корпусни резерву. Борави у периоду од 7. до 20. маја 
1944, на следећим локацијама, овим редом: Мравинци, Варда, Ужице, 
Мокра Гора, Котороман, Краљеве Воде, Нова Варош и Ариље. 

-2. батаљон: од 27. априла до 14. маја, на локацијама: Чајетина,
Ужице, Варда, Рогачица, Костојевићи, Дуб и Кадињача, и поново од 
8. јула до 10. августа: на Дрини од Рогачице до Љубовије.

2. пук СДК (Крагујевац)
-1. батаљон је био ангажован: 24. марта у Рожанству, 15. апри-

ла у Чајетини, и коначно од 1. до 15. септембра у Пожеги; 
-2. батаљон је био ангажован 25. марта у Пожеги, после борби

заједно са 1. батаљоном од 15. до 22. априла у Чајетини, 23–24. апри-
ла у Ужицу и коначно од 9. до 17. септембра у Ужицу

3. пук СДК (Шабац)
-1. батаљон боравио је у Ужицу од 8. до 25. априла после теш-

ких борби и губитака са партизанима почетком априла на правцу 
Ибра, потом прелази у Љубовију и борави на Дрини до 4. маја. Ба-
таљон је са снагама СДС и СГС од 30. августа до 6. септембра бранио 
Бајину Башту; 

-2. батаљон је у августу држао положаје на Дрини од Бајине
Баште до Љубовије, Потом, 2. септембра штаб и део батаљона стиг-
ли су Ужице, где су се код Дуба на друму од Ужица према Рогачици 
борили са , 6. септембра. Овај батаљоном дефинитвно се повукао са 
Дрине 11. септембра.

4. пук СДК (Смедерево)
-1. батаљон је од 26. марта базирао у Пожеги, а затим учество-

вао у тешким борбама на Ибру где је погинуо и командант батаљона 
капетан Радојко Ђурић, који је зауставио партизански напад, преу-
зимањем тешког митраљеза од погинулог добровољца, али је и сам 
настрадао. Батаљон је поново, 16. априла, прошао кроз Ужице и По-
жегу на путу за такозвану „Ибарску акцију”

-2. батаљон је 28. априла био у Пожеги, па у селу Дуб све до 1.
маја, потом је боравио у Костојевићима и даље према ваљевским пла-
нинама до 56 маја. Овај батаљон се стационира у Ужицу у последњој 
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недељи августа све до дана после битке на Јеловој Гори, 9. септем-
бра, када се повукао из Ужица.

Ако се уочава да су снаге СДК боравиле и бориле се са парти-
занским снагама у периоду март–мај, уочава се да су чак три пука са 
својим батаљонима били у ужичком крају у првој половини септем-
бра 1944. године, одакле су се повукли према северним деловима 
Шумадије, Шапцу и Београду и током октобра напустили подручје 
окупиране Србије одлазећи у Приморску Словенију.

У повлачењу из Србије, у касну јесен 1944. године, и Артиље-
ријски дивизион СДК боравио је у ужичком крају као последња је-
диница СДК која ће то учинити пре повлачења из Србије. Дивизион 
је прошао кроз Пожегу 14. новембра, и 15. новембра стигао у Ужице, 
где је у граду и околини боравио све до првих дана децембра. Диви-
зион је претрпео у Ужицу приличне губитке: у савезничком ваздуш-
ном нападу 23. новембра настрадало је 16 добровољаца и чланова 
њихових породица који су кренули са њима, док је 22 је било тешко 
рањено. После сахране настрадалих 25. новембра, дивизион је пре-
шао на оближње Беле воде, источно од етра ужичке вароши, где је 
људство логоровало на отвореном. Изненада, 28. новембра, добро-
вољци су на превару ослободили већу групу заробљених четника и 
партизана из немачког затвора у Ужицу. Из те групе чак 118 припад-
ника ЈВуО – махом старешина, али и и других лица приступило је Ар-
тиљеријском дивизиону СДК. 

Ова јединица је имала наређење да чека да се са југа појави 5. 
пук СДК и са њим продужи повлачење према Словенији. Међутим, 
5. пук је већ био настрадао у борбама са партизанима на југу Србије
и нико није долазио. Пошто није било вести од 5. пука, Артиљериј-
ски дивизион 4. децембра креће правцем Беле воде – Костојевићи
– Бачевац – Љубовија, где 7. децембра напушта Србију и продужава
марш преко територије НДХ према Приморској Словенији, где сти-
же 26. децембра 1944. Са овом јединицом дошао је и батаљон СДС
на челу са мајором Стикићем, који је потом уврштен у састав 1. пука
СДК као 3. батаљон.
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